[bookmark: bookmark1][bookmark: bookmark2][bookmark: bookmark0]永仁县人民政府关于印发永仁县国有企业退休人员社会化管理工作
实施方案的通知
永政办通〔2020〕22号

各乡镇人民政府，县直有关部门:
《永仁县国有企业退休人员社会化管理工作实施方案》已经县人民政府同意，现印发给你们，请认真遵照执行。




永仁县人民政府办公室    
                        2020年6月12日
永仁县国有企业退休人员社会化管理工作
实施方案

为深入贯彻落实《中共中央办公厅 国务院办公厅印发关于<国有企业退休人员社会化管理的指导意见>的通知》（厅字〔2019〕19号）、《云南省人民政府办公厅关于印发云南省国有企业退休人员社会化管理工作方案的通知》（云政办发〔2019〕93号）、《楚雄州人民政府办公室关于印发楚雄州国有企业退休人员社会化管理工作实施方案的通知》（楚政办通〔2020〕11号）精神，顺利推进我县国有企业退休人员社会化管理工作，结合实际，特制定本实施方案。
一、总体要求
[bookmark: bookmark3]（一）指导思想
[bookmark: _GoBack]以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，认真落实党中央、国务院决策部署和省委省政府、州委州政府工作安排及县委县政府工作要求，立足退休人员法定权益保障和服务需求，完善管理服务功能，保障社会化管理服务经费，提升乡镇和村（社区）服务能力和水平，做好国有企业退休人员实现社会化管理后的各项服务保障工作，确保平稳有序推进国有企业退休人员社会化管理工作。
[bookmark: bookmark4]（二）适用范围
本实施方案适用于永仁县县属国有企业和驻永中央企业、省州属企业以及县外转入我县的国有企业( 以下统称“国有企业”)退休人员社会化管理服务工作。金融企业退休人员管理工作，中央另有规定的依其规定执行。
（三）工作目标
2020年3月底前，完成国有企业退休人员摸底调查，建立工作机制，制定国有企业退休人员社会化管理工作实施方案。2020年6月底前，完成国有企业已退休人员档案移交和党组织关系转移接收，深入开展资产无偿划转和统筹外费用处理等工作。2020年底前，将尚未实行社会化管理的国有企业已退休人员移交乡镇和村(社区)实行社会化管理，实现新办理退休人员管理服务工作与原企业分离，常态化移交地方管理。国有企业管理的事业单位退休人员原则上一并移交实行社会化管理，国有企业离休人员原则上保持现有管理方式不变。国有企业主体已消失的退休人员，未移交的由现管理单位负责办理移交工作。全力做好服务保障，依法依规确保待遇和权益不受损，确保有序移交、平稳过渡，努力提高国有企业退休人员移交后的归属感、获得感、幸福感。
二、主要任务
(一)完善管理服务功能。乡镇和村(社区)国有企业退休人员社会化管理服务内容主要包括：管理退休人员人事关系和退休党员组织关系；建立规范统一的退休人员管理服务电子台账，实现退休人员管理服务信息化，为退休人员提供有关咨询、查询服务；跟踪掌握和上报退休人员生存及流动状况，做好领取社保待遇资格确认工作，负责死亡退休人员遗属丧葬补助费和一次性抚恤费的申报；符合条件的建立退休人员健康档案，有计划地开展健康教育、疾病预防控制和保健工作；建立救助帮扶机制，帮助高龄、孤寡、病残等生活困难退休人员解决基本生活诉求问题；组织退休党员参加党组织活动；积极创造条件，保证退休人员能够按照有关规定阅读文件、了解情况、查阅信息、参加有关会议，组织开展有益于身心健康的文体活动；开展对退休人员的走访和节日慰问工作，指导和帮助退休人员开展自我管理和互助服务。乡镇人民政府要结合本地国有企业退休人员规模和需求，积极争 取县级有关部门的支持配合，加大乡镇和村（社区）配套服务设施建设，做好乡镇和村（社区）工作力量配备、经费保障以及配套设施等各项保障工作，不断提高管理服务能力，确保接得住、接得稳、接得好；要规范完善国有企业退休人员从企业到乡镇和村（社区）的移交工作以及乡镇和村（社区）对接政府部门的有关服务事项和工作流程，精简移交环节和手续，及时发现和解决工作中不协调、不顺畅问题，实现国有企业退休人员平稳有序移交。乡镇、村（社区）和国有企业及县级相关部门要严格按照有关规定，做好国有企业退休人员兼职（任职）、因私出国（境）等事项审批工作。
（二）社会保障管理服务有效衔接。国有企业退休人员实行社会化管理后，各类社会保障待遇要按时足额支付。已参加基本医疗保险的国有企业退休人员按照规定继续享受相应待遇，基本医疗保险未纳入地方管理的国有企业退休人员，有关企业和相关部门要协调做好其医保关系转移接续工作。国有企业退休人员原享受的补充医疗保险、医疗互助帮困等有关待遇仍按照原渠道解决，确保待遇水平不降低。军转干部、享受政府特殊津贴人员、劳动模范、国有企业办中小学及职教幼教退休教师等特殊退休人员的待遇由原主管部门统筹做好移交工作，暂不能移交的，由有关职能部门统筹研究解决方案，在解决方案出台前按照原渠道解决。
（三）退休人员党组织关系转移接收。国有企业退休人员中党员的组织关系转入相应的乡镇和村(社区)党组织进行管理。国有企业及主管部门党组织要与乡镇和村(社区)党组织密切衔接，跟进做好党组织关系结转和有关服务工作，并在党员结转组织关系前负有管理责任。国有企业及主管部门负责做好退休人员党组织关系接转前党费交纳基数核准、接转前应缴党费收缴、党员基本信息梳理汇总等工作。县委组织部要指导好乡镇和村(社区)加强党组织建设，按照有关规定负责做好党组织移交工作，及时将国有企业退休人员中的党员编入党支部，要严肃国有企业退休人员党组织关系接转工作纪律，对在转移和接收党员组织关系中推诿扯皮、无故拒转拒收的党组织和党员，上级党组织要及时纠正，情况严重的，要按照有关规定严肃处理。
(四)退休人员人事档案移交。国有企业退休人员人事档案移交属地集中统一管理，国有企业及退休人员现管理单位将档案规范整理后统一移交给县档案局统一管理，档案移交后，县档案局按照有关规定认真做好档案提供利用工作。退休人员移交后新形成或变更的档案材料，由负责提供社会化管理服务的乡镇和村（社区）按照规定移交县档案局。国有企业退休人员中由县委管理的领导人员人事档案不移交。
（五）资产无偿划转。国有企业现有专门用于退休人员的服务场所、活动场所、设备设施等，能够分割移交的，按审批程序审核批准后，原则上按照现状及时无偿划转给乡镇和村（社区）用于开展社会化管理服务工作。国有企业退休人员居住较为集中，现有专用于退休人员的服务活动场所确实难以分割划转的，国有企业可与乡镇和村（社区）协商采取调换等方式妥善处理。国有企业确无专用于退休人员服务活动场所和设施的，乡镇和村（社区）不得将活动场所或设施划转作为接收国有企业退休人员的前置条件，也不应要求国有企业新建或提供新建所需资金。多元股东的国有企业应当经董事会或股东会同意后，按照持有股权的比例核减国有股东所有者权益。国有企业因退休人员社会化管理工作对经营业绩产生较大影响的，可在考核时给予支持。乡镇和村（社区）负责整合本行政区域内资源，拓宽活动场所保障渠道，完善乡镇和村（社区）基本活动配套设施。
(六)分类处理统筹外费用。按照新人新办法、老人老办法、统筹兼顾、逐步消化的原则，妥善解决国有企业退休人员统筹外费用问题。县人力资源和社会保障局、县国资委、国有企业要统筹考虑企业年金实施等情况，分别加强对所监管企业、所属企业分类处理退休人员统筹外费用的审核把关、监督检查，严肃财经纪律，严禁借机巧立名目违规提高福利待遇，严格规范资产管理，坚决防止国有资产流失。国有企业要对退休人员现有统筹外费用进行认真清理、分类处理，不再新增统筹外项目，原则上不再提高发放标准。已实施企业年金的国有企业，不再发放统筹外费用。对符合有关规定的现有退休人员统筹外费用，国有企业可一次性计提，按照现有方式发放；在条件允许情况下，国有企业经与退休人员协商一致，也可参考当地人口平均预期寿命一次性支付。对国有企业自行发放的现有退休人员统筹外费用，由国有企业按照现行途径妥善处理。国有企业一次性计提或支付的退休人员统筹外费用，按照国家统一的财务会计制度进行处理。国有企业要采取一定的过渡期办法，妥善解决退休人员统筹外费用问题，社会化管理实行前或过渡期内退休的人员，原享受的各类合法保障待遇仍按照原渠道解决,在对职工工资福利统一规范管理基础上，逐步减少新办理退休的人员的统筹外费用，过渡期原则上不超过3年；过渡期满后办理退休的人员，按照县人民政府有关规定应.享受的待遇，由国有企业一次性支付，国有企业不再发放统筹外费用。
(七)妥善安置职工。对国有企业从事退休人员管理工作的职工，乡镇和村(社区)予以优先聘用，国有企业和乡镇人民政府协商采取灵活方式，在尊重本人意愿基础上，依法妥善处理劳动关系；仍留在国有企业的职工，通过企业内部转岗、交流任职等多种途径妥善安置，依法变更劳动合同。经与职工协商一致实行内部退养、解除劳动合同的，按照有关规定执行。
三、组织机构和工作职责
为认真做好企业退休人员社会化管理工作，县人民政府成立永仁县国有企业退休人员社会化管理工作领导小组，其组成人员如下：
组  长：罗翠明  县委常委、县人民政府常务副县长
副组长：鲁永祥  县人民政府副县长
成  员：起学志  县委办公室常务副主任、县档案局局长（兼）
杨再春  县委组织部常务副部长、县委县直机关工委书记、县公务员局局长
吴忠云  县人民政府办公室副主任
杨  扬  县人民政府办公室副主任
钱  磊  县发展改革局局长
李建林  县财政局局长
起加洪  县人力资源和社会保障局局长
陈元春  县卫生健康局局长
李本武  县住房城乡建设局局长
孙礼英  县自然资源局局长
李  强  县民政局局长
杨  鹃  县医保局局长
杨德春  县公安局常务副局长
李国富  县信访局局长
李发志  县总工会常务副主席
山凤丽  县妇联常务副主席.
王喜花  团县委书记
宛宝山  永定镇人民政府镇长
李楚贤  莲池乡人民政府乡长
罗秋丽  宜就镇人民政府镇长
朱承俊  猛虎乡人民政府乡长
何  刚  中和镇人民政府镇长
陶先荣  永兴傣族乡人民政府乡长
封鉴科  维的乡人民政府乡长
领导小组下设办公室在县财政局(县国资委),由李建林同志兼任办公室主任，山李祥、殷有琼同志兼任办公室副主任，办公室成员由有关部门抽调，具体负责本行政区域内国有企业退休人员社会化管理工作的组织协调和日常事务处理。各成员单位职责如下：
县财政局(县国资委)：负责牵头推进国有企业退休人员社会化管理工作，及时协调解决推进过程中出现的问题；负责按照事权和支出责任划分，落实支持企业退休人员社会化管理和乡镇、村(社区)管理服务经费保障的有关财政政策。
县人力资源和社会保障局：负责按时足额发放企业退休人员基本养老金；负责县属国有企业退休人员移交工作，督促指导县外移交回永仁的国有企业退休人员的接收和移交；负责制定社会化管理服务相关政策规定和制度，加强对乡镇和村（社区）退休人员管理服务工作的指导；负责社会化管理服务资金的管理、使用，确保资金安全、专款专用。
县委组织部：负责指导国有企业退休党员的档案、组织关系转移，指导乡镇和村（社区）党组织开展经常性的组织活动；负责企业退休领导人员档案管理工作；负责国有企业退休人员兼职（任职）、因私出国（境）等事项审批及因私出国（境）证件管理工作。
县卫生健康局：负责指导开展企业退休人员健康档案建立、健康教育、疾病预防控制和保健工作。
县医保局：负责指导相关国有企业和属地医保部门做好企业退休人员的医保关系转移接续问题及有关医疗保障工作。
县档案局：负责指导对拟移交退休人员档案进行规范整理，并做好档案接收、管理和提供利用工作。
县公安局：负责企业退休人员户籍的核实工作
县民政局：负责指导做好社区职能交接工作，推进并完善社区治理与服务体系，积极探索建立常态化的政府向专业服务机构、专业社会工作组织购买服务提供社会化管理服务机制。
县住房城乡建设局、县自然资源局：负责办理完善企业移交活动场所、房屋产权手续，协助县国资委进行活动场所和房产移交工作。
县信访局：负责指导做好国有企业退休人员社会化管理有关信访维稳工作。
工会、共青团、妇联：负责充分利用各种管理服务网络，发挥自身优势,积极组织和指导社会志愿队伍和其他社会公益组织，为退休人员特别是高龄、孤寡、病残等生活困难的人员提供义务服务，并在维护退休人员合法权益方面发挥积极作用。
各乡镇人民政府：负责做好拟移交本乡镇国有企业退休人员、活动场所的接收和管理服务工作；按照企业退休人员由户籍所在地和居住地管理的原则，积极与移交主体对接，签订退休人员接收协议；做好国有企业退休人员常态化接收和社会化管理工作。
县级其他成员单位：按照领导小组要求抓好有关工作落实。
四、移交接收流程
（一）摸底调查(2020年3月31日前)
1.县属国有企业(或退休人员现管理单位)在加强政策宣传的同时，要深入细致地做好退休人员思想工作，摸清底数，提出拟移交的县属国有企业退休人员详细名册，制定退休人员移交方案，并及时上报领导小组办公室(县财政局)。
2.领导小组办公室积极与县外各级国有企业退休人员社会化管理移交工作领导小组办公室对接，摸清驻永仁的中央、省州属国有企业拟移交我县的退休人员、活动场所等情况。
[bookmark: bookmark7]3.调查摸底时，有关移交地的确定要征求退休人员的意见。 县属企业移交地原则按户籍所在地进行移交，户籍所在地与长期 居住地址不一致的，由退休人员提出选择移交地（县内）的书面申请，报县人社部门备案并统筹。
[bookmark: bookmark8]4.召开全县企业退休人员社会化管理工作动员会，安排部署 相关工作。
[bookmark: bookmark9]（二）申请移交（2020年5月15日前）
[bookmark: bookmark10][bookmark: bookmark11]1.县属国有企业（或退休人员现管理单位）、驻永中央、省州国有企业和县外国有企业（或移交主体）向领导小组办公室提出移交申请（申请包括如下内容：拟移交人数及其详细情况、拟移交档案册数、拟移交党员人数及其详细情况、拟移交活动场地等）。
2.领导小组办公室收到移交申请后，会同县委组织部、县档案局、拟移交接收乡镇（社区、村委会）对申请内容进行审核，提出意见并签章，同时报领导小组研究审定。
[bookmark: bookmark12]（三）签订协议（2020年5月31日前）
1.人员及活动场地移交。县属国有企业的退休人员及拟移交的活动场地，由县属国有企业（或退休人员现管理单位）按照户籍所在地或长期居住地（县内）的原则，与相关乡镇签订移交协议；需要由我县移交到外地的，由县人社部门及县国资委与外地各级政府或部门及时对接签订移交协议。县外移交永仁的零星国有企业退休人员，由县人社部门统一签订接收协议，再分别移交各有关乡镇。驻永仁中央、省州属企业需移交驻地乡镇的退休人员，由企业负责与乡镇对接签订移交协议，退休人员中的党员党组织关系随人员一并移交，拟移交的活动场地由企业负责移交驻地乡镇；需移交县内其它乡镇的退休人员，由企业上报县领导小组办公室统筹安排移交；需移交县外的退休人员，由企业与拟移交地对接，按当地有关政策办理。
2.档案移交。各国有企业退休人员的人事档案，由国有企业(或退休人员现管理单位)规范整理后，统一移交县档案局管理，分别与县档案局签订移交协议。在移交档案前应对档案材料进行整理、编目、分类、排序、装订成册。装订后的档案，做到卷面整洁，案卷整齐。县档案局认为档案材料不完善或规范的，应一次性告知相关企业或退休人员现管单位，并指导其进行补充完善后方可移交。
3.组织关系移交。国有企业退休人员中的党员的组织关系，跟随人员一并移交相关乡镇(社区、村委会),纳入乡镇或村(社区)党组织进行统一管理，县委组织部负责督促指导。
(四)实施交接(2020年6月30日前)
国有企业退休人员社会化管理移交工作应按照人员、档案(含党员档案)党员组织关系、活动场地分类移交，成熟一项、移交一项。
(五)巩固提升(2020年12月31日前)
2020年9月全面完成企业退休人员交接扫尾工作,并从2020年10月1日起，国有企业职工办理退休手续后的管理服务工作 与原企业分离，常态化移交地方实行社会化管理（实行报告登记 制度，办退一人纳入社会化管理服务一人），逐步建立企业新退休人员社会化管理服务长效机制。
五、保障措施
[bookmark: bookmark13]（一）加强组织领导。各乡镇人民政府、县级各成员单位、有关国有企业（或退休人员现管单位），要高度重视，加强领导, 及时成立组织机构，明确具体人员，按照“分级管理、分级负责；谁主管，谁负责”原则，以“交得稳、接得住、管得好”为目标，加强协同配合，强化督促指导，研究制定相关工作方案，细化具体政策措施，确保各项工作落到实处，确保交接有清单、管理有规范、服务有内容，努力提高企业退休人员移交后的归属感、获得感、幸福感。
[bookmark: bookmark14]（二）压实工作责任。国有企业、退休人员现管单位是社会化管理工作的移交主体，乡镇人民政府、村委会（社区）是负责国有企业退休人员管理服务的接收主体，县级有关部门和单位要按照退休人员社会化管理工作实施方案，认真做好退休人员、党组织关系、档案移交以及资产无偿划转等具体工作。国有企业退休人员移交乡镇和村（社区）管理之前和移交过渡期，按原渠道由国有企业或相关部门负责继续做好各项管理服务工作，履行有关职责，不得以社会化管理为由降低国有企业退休人员应有合法待遇。同时，要严防国有资产流失，坚决杜绝突击发钱、分光吃净、损公肥私、化公为私等违法违规行为。
(三)做细思想工作。县级有关部门和国有企业要运用国有企业退休人员容易接受的各种方式，深入细致地宣传和解释好退休人员社会化管理的政策措施，做深做细做实思想政治工作，充分发挥退休人员基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，让退休人员充分了解社会化管理的必要性、优越性，消除退休人员的顾虑凝虑，营造良好舆论氛围，确保国有企业退休人员社会化管理工作平稳有序推进。
(四)落实经费保障。县人民政府积极整合公共资源，加大社区建设投入，统筹人社、民政、老龄、卫健、教育体育、工会等部门在社区建设上的职能和资金，将国有企业退休人员由乡镇和村(社区)实行社会化管理服务的经费纳入县级财政预算予以保障，国有企业不承担移交后的退休人员社会化管理服务费用。根据各乡镇管理退休人员规模，原则按1:250的标准聘用适当的专职管理服务工作人员，具体负责乡镇国有企业退休人员的管理服务工作，管理服务工作人员费用列入财政预算，待遇参照村、社区人员标准执行。我县国有企业退休人员社会化管理服务费按15元1月人( 180元/年人)以20年计算，管理服务费交县人社部门社保中心集中统一管理。由我县移交到外地的国有企业退休人员，管理服务费与接收地对接商议确定后，由县财政统一支付。
(五)强化督查考核。县人民政府将国有企业退休人员社会化管理工作纳入年度综合绩效考核，各乡镇、县级有关部门要将该项任务纳入本乡镇、本部门年度考核，县国资委也要纳入所监管国有企业负责人经营业绩考核，层层落实责任，确保移交接收工作取得实效。县人力资源和社会保障局、县档案局要对照职责分工按月向领导小组办公室报送工作推进情况，领导小组办公室要加强统筹协调和督促检查，及时分析研究并解决工作推进中遇到的困难和问题，按月将国企退休人员移 交工作调度情况报领导小组。

